

LA REGENERACIÓN

Revista semanal de acción católica

INSTAURARE OMNIA IN CRISTO



Sumario:

La R. O. sobre la libertad de cultos.—Del enemigo el consejo.—La acción social más urgente.—La protesta católica en nuestra provincia.—Acción Social en nuestra Diócesis.—Noticias.

La R. O. sobre la libertad de cultos

Toda la prensa liberal, desde la anárquica y demagógica hasta la que quiere presentarse á ratos y á temporadas como católica, como por ejemplo nuestro colega *La Lucha*, va batiendo palmas estos días y felicita entusiasta al Gobierno del Sr. Canalejas por el avance que ha dado hácia la libertad de cultos, por medio de la R. O. derogatoria de la que sobre interpretación del art. 11 del Concordato dió el Sr. Cánovas en 1876.

Crean estos periódicos ó á lo menos afectan creer que con reformar la Constitución del 76 y cambiar el art. 11 trasformando en libertad de cultos la tolerancia que en el mismo se consigna, se pondría España al nivel de las naciones más poderosas de Europa, y se quitaría de encima el estigma de inquisitorial y reaccionaria que en su sentir la coloca fuera del concierto de los pueblos cultos.

Discurramos un momento sobre este punto, y veamos que debemos opinar como católicos y como ciudadanos acerca el debatido tema de la libertad de cultos.

Cómo católicos é hijos sumisos de nuestra madre la Iglesia, no podemos menos de protestar con toda la energía de nuestras almas y adherirnos á la protesta que nuestro Santísimo Padre Pío X y el Episcopado español ha elevado al Gobierno de S. M., no solo por la incorrección diplomática que supone é implica el querer resolver el Gobierno del Sr. Canalejas, sin anuencia de la Santa Sede, una cuestión que de común acuerdo debía resolverse, si que también porque este avance hácia la libertad de cultos tal como lo ha hecho el actual Gobierno, es un acto impolítico que ningún bien moral ni material ha de reportar á nuestra nación.

Pero prescindamos por un momento de las protestas del Papa y de los Prelados y consideremos la libertad de cultos únicamente bajo el punto de vista social y positivista. ¿En este sentido alabarse la conducta del Gobierno español? ¿O en otros términos, ¿exige el bienestar moral y material de los españoles el que se dé este avance hácia la libertad de cultos, y hasta el que se establezca ésta cuanto antes en nuestra patria? No ciertamente, y vamos á probarlo.

Es una verdad por todos admitida que el estado político de un pueblo será tanto mejor cuanto más se ajuste á su estado social; de manera que aquella será en general la mejor forma de gobierno que mejor responda á la manera de ser del país al cual debe aplicarse, á sus tradiciones, á sus costumbres, á sus necesidades, á sus aspiraciones manifestadas libre y espontáneamente sin coacciones ni violencias de clase alguna. Esta afirmación, que está completamente conforme con la más pura democracia, nos enseña el criterio que habemos de seguir con respecto á apreciar la conveniencia ó inconveniencia de implantar en un pueblo la libertad de cultos.

La tolerancia religiosa y libertad de cultos, aunque en principio ningún católico las puede admitir, puesto que es verdad de fe que la verdadera religión, es una y esta se halla únicamente en la Iglesia católica; puede, no obstante, y debe admitirse la tolerancia civil y hasta la libertad de diferentes cultos, cuando las necesidades de la nación ó la paz y armonía de los ciudadanos la exigen, por haber entre éstos diferentes profesiones religiosas. En este sentido, aunque la aspiración de la Iglesia católica es que en

todo el mundo no haya mas que *unum ovile et unus Pastor*, un solo rebaño y un solo Pastor, según el deseo de su divino Fundador, tolera, sin embargo, que los gobiernos católicos admitan como un mal menor la tolerancia y hasta la libertad de los cultos disidentes, cuando así lo piden las verdaderas necesidades de los pueblos.

Por este motivo, aún después de la conversión de Recaredo toleráronse entre nosotros arrianos y judíos y después de la reconquista toleráronse judíos y moriscos, hasta que los odios de raza y la tranquilidad pública exigieron su desaparición de nuestro suelo. Y por este mismo motivo admite la Iglesia y tolera en la actualidad la libertad de cultos en casi todas las naciones católicas de Europa, por reconocer que se encuentran éstas en circunstancias que imperiosamente la reclaman.

Ahora bien, existen en España tales circunstancias? Existen en España muchos millones ó siquiera millares de protestantes, judíos, mahometanos ó cismáticos que exijan la libertad de cultos? Cuando Estados tan poderosos como el Imperio Aleman han hecho en nuestros mismos tiempos esfuerzos titánicos é inauditos para establecer la unidad religiosa protestante, persiguiendo sañudamente con su despótico Kulturkamp á los millones de católicos que existen en aquel Imperio, y esto lo hacía un político de la talla de Bismark, por apreciar la importancia de la unidad religiosa para la conservación de la unidad del Imperio, ¿hemos de ser tan impolíticos y torpes los españoles que con el solo fin de complacer á unos cuantos extranjeros, á los ácratas, á los libertinos y á los indiferentes, admitamos esta libertad que hoy por hoy ha de servir únicamente para fomentar más y más el indiferentismo, la impiedad y el más vergonzoso sectarismo.

Está muy bien que el Gobierno español admita y practique la libertad de cultos en el terreno rifleño adquirido recientemente por el esfuerzo de nuestro valiente ejército, pues allí evidentemente lo exigen las creencias arraigadas de aquellas pobres gentes que, aunque descarriadas, tienen fé sincera en su falso profeta; mas en España quien no cree en la Iglesia católica no tiene religión alguna positiva, ya que como muy bien afirma el insigne Menéndez Pela-

layo: (1) «Lo que en España se llama protestantismo es una farsa harto pesada y dispendiosa para las Sociedades Evangélicas. Las hojas y los folletos y las Biblias se reparten, como si se tirasen al mar, y suelen morir intactas y virgenes en manos de los curiosos que las reciben. Si comienzan á leerlas, les enfadan y adormecen. Hasta el indiferentismo grosero, única religión de los españoles no católicos, opone y opondrá perpetuamente un muro de hielo á toda tentativa protestante, por muy locamente que en ella se derramè el dinero.» Y el Sr. D. Jaime Carner, persona nada sospechosa para las gentes de la izquierda, decía en su discurso de 26 de Enero de 1907 en la sesión inaugural del «Centre Nacionalista Republicà» de Barcelona, que en España las condiciones reales del problema religioso son: «que hi ha una massa d' homes creients, sincers; hi ha un apart de classes conservadores que defensen la religió com un instrument de conservació de 'l ordre social; hi ha un altre part del poble que viu indiferent y apartat de les prácticues relligioses, y, finalment, un altre que pensa y sent apassionaments anticlericals.» De donde se ve que en sentir de uno de los primates de la izquierda catalana, no tenemos en España masas creyentes que no sean católicas.

Supuesto esto, ¿será político y conveniente para el bien de la nación, para su prosperidad y grandeza respetar el parecer y voluntad de esas masas movidas por apasionamientos anticlericales y contrarios á toda religión positiva? Sera político y conveniente complacer á los indiferentes en religión, á los cuales nadie fuerza en la actualidad ni obliga por la violencia á que cumpla sus deberes de católicos y de cristianos? Y no se diga que en Inglaterra, Alemania, Estados Unidos, Rusia y demás pueblos cismáticos ó protestantes la Iglesia y los católicos reclaman y obtienen la libertad de cultos, porque dejando á parte el derecho exclusivo dado por el mismo Dios á la Iglesia Católica para extenderse por todos los pueblos de la tierra dejando, digo, á parte esto, la cuestión es muy distinta, pues allí en aquellas naciones hay millones de católicos, de leales súbditos de aquellos Imperios que sinceramente profesan nuestra fé, y ante este hecho se ha impuesto la realidad, y algunos

(1) Heterodoxos Españoles tomo 3.º pág. 790.

de aquellos gobernantes muy á regañadientes han concedido una libertad que el mismo Dios y la dignidad humana reclamaban.

Si las masas anticlericales y teófobas que tenemos por desgracia en España y los excépticos é indiferentes que entre nosotros viven, profesasen alguna religión positiva, entonces el problema sería muy distinto, entonces sería quizás una necesidad la libertad religiosa; mas en la actualidad ningún gobernante serio, que se inspire en el bien y prosperidad de la nación, puede desear una libertad que sería en detrimento de la verdadera religión y favorecería únicamente á la incredulidad y libertinaje de nuestro pueblo, con lo cual ningún bien, sinó grandes males se causarían á nuestra nación, pues muy cierta es aquella sentencia defendida ya por los paganos: «de que las cenizas de la religión son las peores cenizas para un pueblo.»

DR. FRANCO.

Del enemigo el consejo

Publicamos á continuación la siguiente proclama dirigida á los elementos republicanos de nuestra ciudad y provincia, en la cual se les encarece la necesidad de luchar, como un solo hombre compactos y unidos, contra la prensa y los hombres que llaman ellos de la reacción. Aprendamos de su actividad y esfuerzos á trabajar cada día con más ardor en defensa de nuestro ideal de la reconstitución cristiana de nuestra sociedad, y á establecer entre todas las fuerzas conservadoras y católicas de nuestra provincia, sean regionalistas, tradicionalistas ó dinásticas, el contacto de codos necesario para triunfar de nuestros enemigos. Fijense nuestros lectores y amigos en algunas de las firmas que suscriben el manifiesto, pues por ellas verán los peligros que amenazan á la enseñanza cristiana de nuestra juventud.

«REPUBLICANOS:

Es innegable que nuestros ideales adquieren de día en día un poderoso incremento y que, ante el enemigo común, van desapa-

reciendo cada vez más las pequeñas diferencias que separan las distintas agrupaciones integrantes de la gran comunidad republicana. En nuestro distrito, y también pudiéramos decir que en nuestra provincia, el milagro se ha realizado: ninguna suspicacia nos separa, ningún recelo nos divide y ninguna diferencia fundamental nos debilita. Somos una fuerza. En estas circunstancias la falta de un órgano de publicidad cotidiana se ha hecho sentir. Es preciso crear un portavoz de nuestra política, donde todos podamos exponer seriamente nuestras aspiraciones y velar por nuestros intereses. Portavoz que al mismo tiempo que sea un elemento de armonía y de cultura, lo sea también, en casos determinados, de expansión y lucha. De otra manera seríamos un ejército mudo, numeroso y leal tal vez, pero que combatiría en silencio contra tropas obsesionadas por el vocerío de sus jefes, por el continuo flamcar de sus banderas y por la exhibición constante de sus divisas. Sin esos factores psíquicos toda batalla está perdida de antemano. Sólo así se comprende que en la provincia de Gerona hayan podido salir triunfantes, ¡*todavía!*, dos diputados carlistas.

Hay que reconocer que los contrarios aportan á la pelea poderosos medios de propaganda de los cuales nosotros carecemos. Sea por lo que sea, en Gerona y en las villas rurales, se publican y ejercen su influjo, lento pero constante, un buen número de periódicos de distinta filiación conservadora, mas cuyo dominador común es una sola palabra pavorosa: *reacción*. Y allí donde no llega la estentórea voz de los predicadores, ni el emocionante cuchichear de los confesionarios, alcanza la hoja impresa donde, sin gran lucimiento, pero con la formidable constancia de la gota de agua que horada la roca—ya lo hemos dicho—viene enervando los espíritus y amedrentando las conciencias. El doctrinarismo cómodo y *saludable* de toda clase de conservadurías, infecta el ambiente. No hay que hacerse ilusiones; ante esto un terrible dilema se formula: ó renunciar cobardemente á toda acción de civilidad, ó levantar una tribuna ó púlpito, si queréis, desde cuya altura, con palabra serena, razonada y firme, se cuadyuve al esfuerzo de nuestros soldados y á las disposiciones estratégicas de sus *conductores*. Y no creais que contra la obra tenaz y perseverante de nuestros con-

trarios, hay bastante con la protección que pueda ofrecernos la prensa de la capital catalana. La réplica ha de ser pronta, si queremos que sea eficaz; á los golpes del adversario hay que responder con nuestros golpes, sin dilación; las insinuaciones malévolas tienen que ser desvirtuadas, apenas salidas de los labios; de otra manera dejan un rastro de duda difícil de borrar más tarde.

No creemos que sea necesario insistir para demostrar la necesidad imperiosa de un diario republicano. En la conciencia de todos existe la evidencia de que, en las actuales circunstancias, cuando las propagandas recrudecen y adquieren una intensidad desusada, es verdaderamente lastimoso que los amantes de la Libertad y del progreso de esta comarca, no posean una sola fortaleza al abrigo de la cual puedan organizar sus huestes para salir disciplinados al encuentro del enemigo.

Nosotros hemos levantado esa fortaleza. Muros robustos, gente nueva y armas nuevas hay en ella. Sin jactancia podemos decir que jamás materiales más firmes y de tal valía pudieron reunirse para una obra tan elevada. Las firmas que hallareis al pié de la circular son una garantía de nuestro aserto. En esos nombres veréis, seguramente, una alta significación de bríos que nacen, de fuerzas no gastadas, de inteligencias que se acoplan voluntariamente entorno de los veteranos, de aquellos gloriosos predecesores que supieron sacrificarse para mejor servir á la Humanidad.

Vamos, pues, á recoger las palpitaciones de la opinión republicana, infundiendo, al mismo tiempo, en nuestro ambiente ese algo divino que se desprende de la cultura y del arte que ennoblece las causas y los hombres.

El sacrificio que esto representa no es pequeño, pero estamos seguros que será agradecido; la opinión republicana sabrá corresponder á nuestro aliento. ¿Cómo? Sencillamente: oponiendo al dinero conservador el entusiasmo liberal. Que cada convencido se constituya en propagandista de nuestra obra, colabore intelectual y materialmente—en proporción á sus medios—en nuestro diario; que CIUDADANÍA—nombre simbólico que concreta la más alta aspiración de nuestro siglo—entre en todos los hogares, se extienda por fábricas y talleres, figure en todos los centros y entidades, sea

leída en todas partes. Recordad que no somos una empresa industrial y sí solamente unos misioneros *de la idea nueva*, por la cual hemos sido los primeros en sacrificarnos, y para la cual recabamos vuestro concurso.

De esta manera la obra será de todos, compartiremos el mérito de haberla realizado y el orgullo de sentirla crecer dominadora. Y triunfaremos

Gerona 15 de Julio de 1910.

Eduardo Fernández del Pozo.—Alberto Balari.—Jaime Martínez.—Pablo Juliá.—Conrado Riera.—Valero Leal.—Julio Piferrer.—Gabriel Gómez Batlle.—Enrique Roca Pinet.—Juan Martorell.—Ramón Casagrán.—Francisco Galopa.—Enrique López.—Silvestre Santaló.—Prudencio Bertrana.—Alberto de Quintana.—Isidro Riu.—Pedro Estartús.—Pedro Puig.—Miguel Planas.—Francisco Boxa.—Diego Ruiz.—Juan Guitet.—Francisco Auguet.—Laureano Dalmáu.—Félix Quintana.—José Cortada.—Salomón Marqués.—Carlos Rahola.—Miguel de Palol.—Dario Rahola.—Alfonso Arquer.—José Masclans.—Jaime Merli.—Francisco Felip.»

La acción social más urgente

Es la sindicación de los obreros de la industria.

En ellos está la fuerza del republicanismo y del socialismo. La evolución de la industria ha agrupado alrededor de las grandes fábricas masas de obreros, y entre ellas ha sido fácil la siembra de las malas propagandas y la germinación de la rebeldía republicana y de la utopía socialista.

Allí donde hay grandes masas de obreros de la industria hay focos de infección revolucionaria, y como aquéllas suelen estar en las grandes ciudades, en éstas es donde los sindicalismos avanzados alcanzan y pueden exhibir sus triunfos.

Cada día crecen más las organizaciones obreras fundadas en la lucha de clase, y federadas entre sí van formando un núcleo central cuya fuerza de atracción va creciendo en proporción geométrica y

arrastrando hacia su seno, primero las Sociedades obreras afines, y luego los obreros afines y dispersos que cada vez van comprendiendo mejor la imposibilidad de su aislamiento.

De seguir como ahora, dentro de algunos años los obreros de la industria estarán organizados como clase, y como el plano sobre que se organizan es la lucha de clases, y como su dirección está en los agitadores socialistas ó sindicalistas, esa clase organizada será la más fuerte é impondrá siniestramente la ley, no solo en la vida económica, sino también en la política.

Los obreros católicos habrán perdido entonces su libertad de conciencia, tendrán que ocultar su fe como un delito y el practicarla será un rasgo de heroísmo que pagarán con el hambre y con una interdicción más terrible que la civil.

Comenzará para los patronos y propietarios de la era de la esclavitud: nada podrán contra las Asociaciones obreras locales y menos contra su Federación nacional. El jornal, la jornada de trabajo, la elección y expulsión de sus obreros, la elección de los procedimientos técnicos de la industria, las condiciones de sus fábricas todo eso pasará, como en secuestro, de manos del patrono á manos de la Sociedad obrera.

Perdida la libertad y pendiente sobre su cabeza la ruina—porque el arruinarlo será entonces cosa facilísima para los obreros organizadores—, no le quedarán más que dos caminos, ó reconcentrarse para la defensa, federándose por industrias y confederándose luego todas las fuerzas patronales á lo que ofrece serias resistencias la libre concurrencia y las rutinas, ó renunciar á su profesión, y, por tanto, á las riquezas de que es manantial.

Todos los obreros de la industria juntos son una minoría insignificante en la Nación. Más que ellos son los obreros de la agricultura, á los que habría que añadir los propietarios de la tierra, los patronos de la industria y del comercio, los empleados, los que ejercen profesiones liberales; pero todos los elementos son inorgánicos, no constituyen clase cerrada, disciplinada y compacta, y es cosa axiomática que la fuerza no está en el número, sino en la organización.

Organizada la clase obrera, élla sería el astro y los demás eel-

mentos sociales, pedazos de asteroides sometidos á su influencia y condenados á ser absorbidos por la fuerza de su natural atracción. Suyo sería el sufragio universal, y, por lo tanto, el poder y los instrumentos del Estado y de la ley.

España será provisionalmente al menos de la primera y su aglutinante es la lucha de clases, yo anuncio sin temor á equivocarme que caeremos indefectiblemente en la barbarie del régimen socialista, republico, ateo y extirpador de la propiedad individual y de la augusta institución de la familia cristiana. Este es el porvenir adonde ciegamente caminamos, mientras nos resignamos á ver con la pasividad de hoy cómo las organizaciones socialistas ó socializantes van engulléndose á la masa proletaria.

Esa pasividad insensata, suicida, es uno de los fenómenos sociales que hace años me están sorprendiendo más en España. ¿No verán el abismo que se está abriendo á sus piés?

Y, sin embargo, ese abismo, á la vista de todos, abre cada día más sus fauces.

SEVERINO AZNAR.

La protesta católica en nuestra provincia

El pasado domingo tuvo lugar en el santuario de Romanyá de Ampurdá el «Aplech» en que se reunieron representaciones de veintiocho pueblos del Ampurdán y la Garrotxa para hacer una manifestación de Fé y de protesta contra la política antirreligiosa del Gobierno.

Por la mañana, en todos los pueblos de la comarca se celebraron fervorosas comuniones generales, después de las que salieron en grupo las comisiones para concurrir al Aplech. De todos lados afluía gente al pintoresco santuario, en el que había reunido á las diez de la mañana una inmensa multitud.

Celebróse un solemne oficio que fué cantado por el coro de Bás-cara. El Rdo. Roura de Palafrugell predicó un elocuente y vibrante sermón, apropiado al acto que se celebraba, exponiendo con vi-

gorosos trazos los males que sufre la sociedad cuando se aparta de Dios, y exponiendo la perversa campaña de los gobernantes y políticos que trabajan para descristianizar al pueblo.

Después del oficio la muchedumbre se extendió por los pintorescos alrededores del santuario donde se improvisaron comidas campestres, en espera del mitin de la tarde. En una azotea de una casa contigua á la rectoral, se sentaron á la mesa las autoridades civiles y eclesiásticas de los pueblos comarcanos con los oradores que debían tomar parte en el acto de la tarde. El coro de Básacara les saludó cantando varias piezas de su repertorio, y el diputado por Olot Sr. Llosas, que presidía la mesa, contestó al saludo con expresivas frases.

A las dos y media de la tarde ya estaba reunida en la plaza del santuario una multitud que llegaría á cuatro mil personas. La nombrada sociedad coral, cantó dos populares composiciones de Clavé y acto seguido comenzó el mitin.

En primer término, D. Miguel Ordis, de Crespiá, enumeró las adhesiones recibidas y dió lectura á una y muy expresiva del señor Marqués de la Torre. Seguidamente hablaron el mismo Sr. Ordis y los Sres. Bassols de Figueras, Ayats y Masó de Gerona y el diputado á Cortes Sr. Llosas. En todos los discursos dominó la nota de ardiente profesión de Fé y unión de los católicos, protestando de la lucha religiosa provocada por el Gobierno y de aquellas disposiciones legales dictadas por el mismo, violando el Concordato, contrariando la Constitución y atacando la libertad de la vida religiosa. También se protestó de la campaña de violencia que los elementos revolucionarios fomentan y propagan, y del atentado que por efecto de la misma se realizó contra D. Antonio Maura reconociéndose su honradez como gobernante. Los oradores obtuvieron nutridos aplausos en todos los párrafos en que expusieron y desarrollaron estas ideas con elocuencia.

Se aprobó la siguiente conclusión:

«Els catòlics del Empordá y de la Garrotxa reunits en nombre de 4.000 en el Santuario de Romanyá declaren que, proclamant la seva Fé y la mes incondicional adhesió al Pontificat, protestan de la política antirreligiosa del actual Govern, que ataca les nostres

creencias, pertorba la pau del país, atenta contra la llibertad, infringeix la Constitució, viola 'l Concordat y va contra les aspiracions y sentiments del poble que es y vol ser cristiá.»

También se acordó expedir los siguientes telegramas:

«Cardenal Secretario.—Vaticano.—Roma.—4.000 católicos ampurdaneses, diócesis Gerona, reunidos Romanyá protestan política antirreligiosa renuevan filial adhesión Pontificado.»

«Presidente Consejo de Ministros.—Madrid.—4.000 católicos ampurdaneses reunidos mitín Romanyá, elevan protesta contra política antirreligiosa ataca Fé y libertad.»

Poco después del mitín que se celebró con el orden más completo, empezó el desfile, y al atardecer por todos los caminos de aquella hermosa comarca marchaban numerosos carruajes, y nutridos grupos que regresaban á sus hogares, llevando las gratas impresiones de la imponente manifestación de catolicismo realizada en la montaña de Romanyá de Ampurdá.

Conforme estaba anunciado, el pasado lunes, efectuóse en Mieras el mitín católico para protestar del sectarismo que informa la política de Canalejas, revistiendo el acto extraordinaria importancia.

El mitín tuvo lugar en la plaza pública llena de inmenso gentío, calculándose su concurrencia en 2.000 personas. Presidió el diputado por Olot D. Pedro Llosas. Dirigieron su palabra al público los Sres. Juan Roura, de Olot, quien alentó á los católicos á luchar intrépidos por la Causa de Cristo; Verdaguer Saliati, de Anglés, probando que la ciencia no puede separarse de la Fé; Gínés Navarro y Monegal de nuestra ciudad atacó duramente al liberalismo reinante; Agustín Burgas, de Figueras, recordó las grandezas patrias debidas en gran parte á la Religión; el Rdo. Dr. Carlos Salió, de Mieras hizo la apología de los pueblos cristianos, y combatió la política que descristianiza; y finalmente el Sr. Llosas resumió todos los discursos pronunciados, para sintetizar el espíritu de la protesta. Los oradores supieron con elocuentes palabras arrancar calurosos aplausos al auditorio.

El mitín terminó ordenadamente.

Acción Social en nuestra Diócesis

De San Felú de Guixols.—Diumenge passat a la tarda va tenir lloc la inauguració del «Institut Popular» nova secció de l'«Ateneo Social» destinada a la educació de la infància, instrucció de la joventut i al millorament social de la dona obrera.

Am tal motiu s'hi va celebrar una solemne vetllada que va ser lluidíssima, tan per la part literària, que corria á càrrec dels alumnes d'Estudis Superiors de l'«Ateneu» com per part de la secció del Clavicordi, dirigida magistralment pel Sr. F. Puig, d'aquesta i formada dels Srs. Gimeno. Pubill, Morell, Cors, Dalmáu, Canet y Bañeras. Llegiren hermosas poesies els Srs. Lluís Juliá, Laureá Cardoner, Benet Escriba i Benet Girona, i pronunciaren discursos el Director de l'«Ateneo», Mn. Santos Boada, el Director dels Estudis superiors, Mn. F. Viver i 'ls Srs. Francesc Roca, Jaume Vendrell i Pere Mallart.

Mn. Santos explicá 'l fi d'aquesta nova obra, que s'heu al generós desprendiment de caritatives dames, i Mn. Viver doná les gracies, am frases iròniques que escitaren la hilaritat de la concurrencia.

Els del clavicordi se lluhiren de debó, tocant amb una inspiració que captivava. També estigueren a l'altura, la Sreta. Elena Gisper en el piano i 'l nen J. Girona i 'l Sr. J. Marill en el violí.

En resum: una festa simpática que fou la delicia de la concurrencia, que omplia de gom á gom el local de la sala d'Espectacles.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia del Hospicio; por la tarde se reserva á las 8 y media.

VELADA.—El Consejo Diocesano de las Congregaciones de la Doctrina Cristiana de este obispado, ha organizado un solemne acto literario en obsequio de los congregantes así activos como protectores de la Cate-

quesis parroquiales de esta ciudad, el cual tendrá lugar en el Salón del Trono del Palacio episcopal, mañana á las seis de la tarde, bajo la presidencia de nuestro Ilmo. Sr. Obispo, y se regirá bajo el siguiente programa:

- I. «La vella filosa», (Sancho Marraco) por la Escolanía del Mercadal.
- II. «Breve discurso» por el Sr. Presidente del Consejo Diocesano.
- III. «Exposición de una série de cuadros», por medio de proyecciones, acerca la infancia de Nuestro Señor Jesucristo.
- IV. «Recitación de algunas composiciones», por niños alumnos de las Catequísticas.
- V. «Série de proyecciones», representando verdades religiosas y el resultado de las malas lecturas.
- VI. «Les últimes roselles», (Lamothe de Gringon), por el Rdo. Don Juan Roquet.
- VII. «Recitación de algunas composiciones», por niñas alumnas de las Catequísticas.
- VIII. «Série de proyecciones», representando escenas de la vida pública de Jesús.
- IX. «La formiga», (Sancho Marraco), por la Escolanía del Mercadal.

POSESIÓN.—Ha tomado posesión del cargo de Dean de nuestro Cabildo Catedral D. Crispín Rahola. En el acto fué representado por el canónigo Magistral Dr. Ricardo Daniel por encontrarse ausente el propio interesado.

REGRESO.—Ha llegado nuestro Ilmo. Sr. Obispo, después de pasar Santa visita en los pueblos de Tossa, Lloret de Mar, Blanes y Tordera.

REGALO.—Por la Intendencia general de la Real Casa se ha comunicado á la Junta de señoras constituida para la erección de un monumento á las heroínas de Santa Bárbara que S. M. el Rey se había servido conceder para el mismo la suma de 500 pesetas.

CRIMINAL ATENTADO.—Tal es el realizado en la persona del Sr. Maura por un joven socio de la Casa del Pueblo, á la llegada del ex-presidente del Consejo á Barcelona. Las Cámaras unánimemente protestaron contra el criminal atentado, y el Sr. Canalejas se expresó en términos tan enérgicos que nos complacería en extremo verlos traducidos en leyes dentro poco. La excitación al crimen debe ser prohibida y castigada no menos que el mismo crimen, siendo de simple buen sentido que es más criminal muchísimas veces el que aconseja ó induce al crimen que el que lo ejecuta.

Al cometerse el criminal atentado, todo el mundo recordó instintivamente las palabras injuriosas y calumniosas dirigidas por Pablo Iglesias, Soriano y Lerroux contra los Sres. Maura y Lacierva, y la opinión pública, calificada por *La Mañana* de «Vox populi», señaló como causa

determinante del frustrado asesinato á los tres políticos arriba mencionados. ¿No será todavía llegada la hora de anmentar el Código penal con alguna ley que castigue severamente toda inducción al crimen, sea quien fuese su autor, aunque sea un diputado, y que prohíba la propaganda anarquista y terrorista, como acaba de hacerse con menos motivo que en España en la república de Buenos Aires?

Dicho se está que LA REGENERACIÓN protesta con toda la energía de su alma contra los autores del criminal atentado y felicita al político honrado el cual precisamente por su honradez y tesón en hacer cumplir las leyes ha merecido las iras y odios de ácratas y revolucionarios.

LA ANARQUÍA EN BUENOS AIRES.—Copiamos de una crónica de esta República los siguientes hechos:

«Quan ja tothom havia oblidades les amenaces terroristes, ha sigut tirada una bomba en el Teatre Colón entre les files 13 y 14, al mateix indret, si fà ó no fà, hont va caure la del Liceu; ferint greument a varis espectadors.

No cal dir l'espasme y indignació que ha produït aquesta atentat.....

Els diputats, mentres tant, se constituïren en secció permanent fins que fos aprovada la Lley social, que al endemà va tenir la sanció del Senat. En la sessió del Congrés se digueren coses molt radicals, ab grans aplaudiments de tota la Cambra. El Dr. Ferrer va presentar un p.ogecte de lley ab tan sols dos articles. En un se condemnava a mort a tots els anarquistes, als quals s' havia de perseguir com a tigres.

Ab més serenitat, però ab tanta energía, ha sigut aprovada la nova lley que posa 'ls anarquistes fóra de la Constitució del país, els prohibeix l'immigració y extableix càstichs y multes als capitans de barcos que condueixin als qui professen idees anàrquiques.

Al cap de tres dies se tornava a obrir les portes del Colón ab la mateixa òpera del día del atentat: «Manon», de Masanet ab l'assistencia del President de la República, acompanyat de la seva filla.

Ben clar se veu que aquest país, que ofereix feina ben retribuïda a tots els que vulguin treballar al camp, que tants sacrificis ha fet preocupantse desde fá molt temps en satisfer moltes necessitats socials, construint nombrosos y esplèndits hospitals, está decidit a no permetre que vinguin homes d' altres països a esbravarse, precisament aquí, amparats per la llibertat de la Constitució, de rancunies covades a casa llur.

Aquestes portarien la ruina y la mort d' aqueste terra y vàrem quedar que la Argentina, com a poble jove, té molt esperit de propia conservació.

Un compatriota nostre de mol bon sentit, s' ha atrevit a fer tímidament d'ues preguntes. Un cop aprovada la lley social, ¿còm queden tots aquells organisadors de manifestacions y bullaugues pro-Ferrer y aquells alcal-

des que varen posar el nom de Ferrer a carrers y places de la seva població? Segona pregunta. Si la República Argentina ara ha posat l'estat de siti, ha votat lleys de represió y ha fet tantes detencions y deportacions, ¿què hauria fet si hagués sofert la setmana trágica de Barcelona? No cal pas que 's contesti a n'aquestes preguntes. Ja se la farà bé prou cada hù, la resposta.

MÁS MITINES.—Sigue como reguero de pólvora. Para mañana hay anunciados dos, uno en La Sella y en el otro en Bañolas, en este último hablarán los Sres. Ayats, Navarro, Roura y el Diputado á Cortes señor Llosas.

—Hay propósito de celebrarlos para el día 7 del entrante mes en el pueblo de Bordils y su comarca, y para el 15 del mismo en la ciudad de Olot, gestionándose para éstos la venida de los representantes en Cortes Sres. Soler y March, Senantes y Salaberry. Después de estas brillantes demostraciones de Catolicismo y anticanalejismo, quiere *La Lucha* probar que Gerona y su provincia es liberal.

✻ Motel Peninsular ✻

(Antes Fonda de San Antonio) Calle del Progreso.—GERONA

á cargo de **D. JUAN NICOLAZZI**

Casa de completa confianza para Rdos. sacerdotes

Servicio esmerado. Precios económicos.

TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

— DE —

✻ JUAN PAGÉS ✻

Calle del Norte.-Chaffán Gran-Vía.-GERONA

Construcciones de todas clases de Altares, Templetos y demás objetos de Iglesia.—Se construyen Marcos, fachadas y demás objetos de Escultura.

NOTA. Esta casa se dedica exclusivamente á los trabajos de escultura y facilita con prontitud toda clase de planos.